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Primul congres internaţional de epigrafie greacă şi latină s-a ţinut la Amsterdam, în 1938. 
După. lunga cezură a războiului, firul rupt al relaţiilor dintre cercetători s-a reînnodat în 1952, 
la Paris, unde, sub impulsul viguros şi lucid al lui Louis Robert, epigrafiştii din lumea întreagă 
şi-au strîns din nou mîinile şi au pornit la treabă, hotărîţi să cîştige anii pierduţi şi să ducă mai 
departe lucrările de interes comun ce aşteptau să fie reluate. Sub acest raport, ca şi din alte 
puncte de vedere, Congresul al Ii-lea a însemnat un moment hotărîtor în organizarea pe plan 
internaţional a publicaţiilor de inscripţii, ba chiar şi în materia delicată a legăturilor dintre 
epigrafie şi celelalte discipline istorice privind antichitatea. Cuvîntarea de deschidere a lui Louis 
Robert conţine, mai ales în această din urmă. privinţă., interesante luări de poziţie, şi ea va 
rămîne pentru totdeauna o contribuţie preţioasă la definirea epigrafiei ca ştiinţă şi la precizarea. 
locului ei in ansamblul aşa-numitei Altertumswissenschaft. 

Dar lntîlnirea de la Paris a făcut epocă şi în altă privinţă. Spre deosebire de congresul prece
dent şi de cele ce aveau să-i urmeze, Congresul al II-iea a fost un congres orientat, în sensul că 
dezbaterile au fost din capul locului concentrate asupra unei unice preocupări. Alegînd ca temă 
a discuţiilor situaţia studiilor de epigrafie în lume, Louis Robert înţelegea să contribuie Ia. 
întocmirea unui bilanţ sincer al realizărilor şi proiectelor, al succeselor şi al rămînerilor în turnă, 

cu scopul de a pune în lumină. ţelurile şi de a fixa, în funcţie de ele, o ordine prioritară <t 

întreprinderilor. Tocmai de aceea Actele congresului, cuprinzînd rapoarte amănunţite asupra 
stadiului de pregătire a diferitelor corpora, generale sau regionale, începînd cu cele două mai mari 
ale Academiei din Berlin, precum şi <late bibliografice precise asupra publicaţiilor de oarecare 
interes, individuale sau colective, constituie un instrument de lucru preţios pentru epigrafişti, 
aşa cum în dezvoltarea studiilor de epigrafie congresul a constituit o piatră. de hotar. 

De-aci înainte, cu prilejul intîlnirilor de la Roma (1957) şi Viena (1962), s-a revenit la 
sistemul dezbaterilor libere, altfel spus la deprinderea de a lăsa pe fiecine să-şi întreţină colegii 
despre indiferent ce, în limite de timp care - din pricina marelui număr de participanţi - au 
trebuit treptat reduse, de fiecare dată în paguba discuţiilor. Din respect pentru tradiţie, s-a 
continuat să se programeze un număr de referate privind proiecte de lucrări sau rapoarte asupra 
unor intreprinderi în curs de realizare: dar partea cu mult cea mai mare a timpului a fost de fiecare 
dată rezervată comunicărilor individuale, pe cît de variate ca teme, pe atît de inegale ca însemnă
tate. De unde, pentru participanţii la şedinţe, o inevitabilă impresie de dispersiune (cînd nu de 
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oboseală.), abia. compensată. de discuţiile însufleţite legate în pauze între congresiştii cn aceleaşi 

preocupări. 
Congresul al V-lea, întrunit la Cambridge între 18-23 septembrie 1967, nu s-a deosebit 

de cele precedente decît prin cadrul excepţional în care s·a ţinut şi prin împrejurarea demnă de 
semnalat că - mulţumită condiţiilor de cazare a oaspeţilor (în colegii I) şi a posibilităţii pentru 
aceştia de a-şi lua mesele în comun - contactele între participanţi au fost mai directe şi mai 
prelungite decît în oricare din reuniunile organizate în metropolele a căror întindere face anevo
ioasă pînă şi participarea regulată. la şedinţe. Din pricina marelui număr de vorbitori înscrişi, 

lucrările au trebuit să se desfăşoare în două secţiuni paralele - epigrafie greacă şi latină-, ceea. 
ce, din capul locului, reducea la jumătate posibilitatea de a urmări comunicările programate. 

Sub ro.portul cuprinsului, o.cestea au fost cit se poate de variate, îmbrăţişînd, se poate spune, 
întreg domeniul preocupărilor epigrafice - din epoca arhaică pînă în pragul epocii bizantine -, 
fără a exclude problemele de metodă., nici referatele despre stadiul de pregătire a anumitor lucrări. 
Multiplicate prin grija organizatorilor, acestea din urmă s-au distribuit congresiştilor fără a mai fi 
citite în şedinţă, cu dublul avantaj de a economisi timpul şi de a pune la dispoziţia interesaţilor 
o documentare preţioasă. E cazul raportului lui Attilio Degrassi despre activitatea epigrafică în 
Italia în ultimii cinci ani, e de asemeni cazul mănunchiului de rapoarte prezentate de Giintber 
Klaffenbach pentru IG, de Hans Krummrey pentru CIL şi de Leiva Petersen pentru Prosopographia 
Imperii Romani. In acelea.şi condiţii şi în cadrul aceloraşi preocupări, s-au supus congresiştilor 
planurile mai multor lucrări viitoare, din numărul cărora reţin ca deosebit de interesant proiectul 
unui corpus al inscripţiilor de pe vasele atice (circa 10.000, risipite în toată lumea), pregătit 
pînă în cele mai mici amănunte de Henry Immerwahr, de la Universitatea North Carolino.. 

Pentru înlesnirea ascultă.torilor, comunicările de tip obişnuit au fost şi ele grupate pe 
epoci sau pe arii geografice, în şedinţe care în unele zile începeau la 8,45 dimineaţa şi - cu fireştile 
întreruperi - continuau pînă la 10,30 seara. Cum era de aşteptat, prima zi a programului a fost 
închinată inscripţiilor atice. Alte şedinţe speciale au grupat comunicări despre documente din 
Pelopones, din Creta, din Roma sau din cutare provincie romană: Africa, Asia, Dacia, Panonia, 
Dalmatia, Moesia. Pină şi inscripţiile funerare şi-au avut şedinţa lor specială şi, tot aşa, inscripţiile 
metrice ori militare. A le menţiona pe toate ar fi cu neputinţă, în cadrul acestei scurte dări de 
seamă şi, tot aşa, a încerca o eventuală. clasificare, în funcţie de valoarea documentării sau de 
măiestria interpretării. Ca în orice reuniune similară, o oarecare inegalitate între contribuţiile 

prezentate era inevitabilă: dacă puţine s-an ridicat peste nivelul mijlociu, rare au fost şi cele 
despre care s-ar putea spune că n-au izbutit să trezească interesul. Pentru cititorii Studiilor clasice 
mi se pare mai util să reţin o seamă de ştiri despre pregătirea celor două mari corpora: lnserip
tiones Graecae şi Corpus lnscriptionum Latinarum, la care voi adăuga şi unele informaţii cu 
privire la Prosopographia Imperii Romani şi la Corpus lnscriptionum Etruscarurn. 

Din IG, ni se anunţă apropiata apariţie a fasciculului IX P (Locrido. occidentală), îngrijit 
de Giinther Klaffenbach, precum şi primul fascicul din volumul X (Thessalonike), îngrijit de 
Charles Edson. In lucru se ma.i găsesc ediţia a treia a volumului I din lnscriptiones Atticae (editori: 
un întreg grup de epigrafişti condus de D. M. Lewis şi Lilian .Jeffery), pe lingă inscripţiile din 
Chios şi Se.mos (XII 6), editate de G. W. Forrest şi Giinther Dunst. Tot aşa, o nouă ediţie 
a inscripţiilor tesalice (IX V) pregătită de Yves Bllquignon, şi al doilea fascicul al inscripţiilor 

macedonene, încredinţat lui J. M. R. Cormack. 
Din CIL, a apărut în 1963 un fascicul nou din voi. IV (3,3), îngrijit de Matteo Delia Corte, 

şi, în 1965, prin osteneala lui Attilio Degrassi, albumul intitulat: lnscripliones Latinae liberae 
Rei publicae - lmagines. În curs de înaintată pregătire se găsesc o seamă de alte fascicule, precum 
urmează: CIL 12 2,4 (editor A. Degrassi); II 2 (prin grija Consiliului Superior al Cer~etării 

ştiinţifice <lin Madrid); III• pars 3-7 (cu colaborarea academiilor <lin Sofia, Bucureşti, Belgrad, 
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Budapesta, Praga şi Viena); IV 3,4 (Matteo Della Corte şi Pio Ciprotti); VI 6,2 (Cognomina 
şi indice de cuvinte, pregătit cu ajutorul unui calculator electronic prin grija lui E. J. Jory, de 
a University of Western Australia); VI 7 (Silvio Panciera şi H. Solin); IX 1 (M. Torelli); XIH 
Snppl. (A. Deman); XIV Suppl. (H. -G. Kolbe şi G. Barbieri); XVI Snppl. (H. Nesselhauf); 
XVII (Mi1iaria: G. Walser); XVIII (Carmina epigraphica: H. Krummrey, în colaborare cu 
B. Thomasson şi J. Suolahti). 

Noua ediţie din Prosopographia Imperii Romani, începută de Stein şi Groag, progresează 
şi ea încet dar sigur: în 1966 a apă.rut fasciculul IV 3 (litera I), redactat de Leiva Petersen. 
Fasciculul V 1 (litera L) e şi el pregătit pentru tipar şi ar putea apărea în cursul anului 1968. 

O veste nouă, importantă, e şi constituirea, în 1966, pe lingă Academia din Berlin, a unei 
grupe chemate să reia munca de pregătire a unui Corpus Inscriplionum Elruscarum. Lucră.rile 

sînt încă în faza de documentare şi atenţia colaboratorilor se îndreaptă cu precă.dere asupra docu
mentelor recent descoperite la Pyrgi. 

Ţara noastră a fost reprezentată. la Congresul din Cambridge de o delegaţie formată. din 
profesorul M. Macrea de la Universitatea din Cluj, din D. Protase, cercetă.tor la Institutul de 
istorie şi arheologie din acelaşi oraş, şi din semnatarul acestor rinduri. Regretatul M:acrea a 
citit o comunicare intitulată Apol!o Parthicus; D. Protase a vorbit despre Legiunea a IV-a 
Flavia în nordul Dunării şi prima organizare a Daciei romat1e. În aceeaşi şedinţă., cel ce scrie a 
prezentat un raport despre activitatea epigrafiei in România intre ultimele două congrese, iar 
cu alt prilej, comunicarea 'LfJ seconde fondation d'Istros' a la lumiere d'une decouverte epigraphique 
recente. 

Cum am mai avut prilejul s-o notez, cadrul excepţional în care s-a ţinut congresul şi 

unele imprejură.ri tot atît de neobişnuite au fă.cut ca în timpul reuniunii de la Cambridge contac
tele personale dintre participanţi să fie considerabil înlesnite. La crea.rea unei ambianţe prielnice 
lucrului in comun a contribuit, de altă. parte, în cea mai mare mă.sură, ospitalitatea localnicilor 
şi rivna organizatorilor, din numărul cărora mă. simt dator să. numesc în primul rind pe Miss 
Joyce Reynolds, a că.rei gentileţe firească. şi a că.rei neobosită. solicitudine i-au clştigat recunoş
tinţa generali. a oaspeţilor. 
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